

「若一去不回，便一去不回。」電視劇《沉默的榮耀》裏，吳石將軍這句沉甸甸的台詞，讓無數觀眾潸然淚下。這句台詞背後，是新中國成立前後台灣隱蔽戰線無數英雄的真實抉擇——他們隱姓埋名於龍潭虎穴，用生命踐行信仰，將對家國的赤誠藏於沉默之中。隨着這部聚焦真實歷史的劇集熱播，那些曾隱於歲月深處的英雄故事，終將被更多人聽見。今年元旦之際，吳石、朱楓、陳寶倉、聶曦四位烈士的後代家屬齊聚北京，共同敲響寄託美好祝願的永樂大鐘。鐘聲已響，山河銘記。那沉默的榮耀，終將在每一代人的銘記與接續中，發出永不消逝的回響。

●文：香港文匯報記者 李暢 北京報道

圖：香港文匯報北京傳真



●北京西山的無名英雄紀念廣場上矗立着吳石、朱楓、陳寶倉、聶曦四位烈士的雕像，群眾自發前來祭拜。

獄中託妻撫養兒女 吳石：我的事不要管

隱蔽戰線英烈後代公開珍貴家書還原沉默的榮耀

1950年6月10日下午4時30分，吳石將軍在台北馬場町從容就義，年僅56歲。吳石將軍用生命踐行了對信仰的堅守。近日，吳石孫女吳紅在京向香港文匯報含淚講述了家人印象中的吳石將軍，並首度公開了多封珍貴家書，再次揭開了那段塵封的往事。

骨肉分離三十載 家書承載思念

兩岸長期隔絕的歲月裏，吳石夫人王碧奎與大陸親人失去聯繫長達三十餘年。直到上世紀八十年代，大陸親屬通過一位赴美學術交流的親戚輾轉獲得地址，方才重新取得聯繫。收到第一封來信時，王碧奎激動難抑，在回信中寫道，「韶兒：卅十多年未通信，不知汝現在情形如何，媽日夜真想念，希望接信即覆數字，以慰懷念。」

這些泛黃的信紙，承載着一個家庭長達三十年的苦難與思念。王碧奎在與大陸親人恢復聯繫後的家書中，真實記錄了當時的困境：「從汝爹去世後，家中非常窮苦，人情冷暖無人過問，我與弟、妹受三十幾年苦……爹爹一生不貪錢，無積蓄，只有一點錢維持生活，沒辦法，什麼東西都賣光、當光度過窮苦。」

信中更透露了人情冷暖：「爹爹那麼多朋友，死後無人過問，我家發生的事好像家中有霍亂病一樣，一個人都不敢來看。」字字泣血，令人動容。《沉默的榮耀》熱播後，網絡上出現關於吳石將軍

遺屬「受到某大人物暗中資助，每月獲新台幣200元」等傳言。對此，吳紅含淚澄清，「從奶奶的親筆信中能清楚看到，當時家人背負着『匪諜』家屬的污名，根本沒有任何人資助。」

用生命踐行對信仰的承諾

在所有記憶中，最讓吳紅刻骨銘心的，是祖父臨終前留給祖母的一句話。據王碧奎記述，她在獄中最後一次見到丈夫時，吳石已是遍體鱗傷，「情形很是可憐」。然而面對痛哭的妻子，他卻說，「我的事汝不要管，兒女託付給你，好好撫養成人。」

在吳紅看來，爺爺口中的「我的事」，承載着最厚重的家國情懷，「爺爺把他的愛國愛民之心視作『我的事』，把嚮往光明、盼台灣回歸祖國懷抱視作『我的事』。為了這份『事』，爺爺奮鬥了一生。」這位曾在抗戰中屢立戰功、在解放戰爭中密送關鍵情報、促成江防艦隊起義的將軍，最終用生命踐行了對信仰的承諾，獄中手書「憑將一掬丹心在，泉下羞堪對我翁」，正是他赤膽忠心的寫照。

周總理囑託：不要忘記無名英雄

英雄雖逝，榮光不滅，他們的犧牲與奉獻，從未被祖國和人民遺忘。時任中共中央調查部部長、中央對台辦主任羅青長第四子羅振，分享了一段鮮為人知的往事。1975年12月20日，生命垂危的周恩來總理在病榻上召見羅青長，詢問台灣近況及在台老



▲時任中共中央調查部部長、中央對台辦主任羅青長（右三）與吳石將軍家人。



●吳石將軍

朋友的情況，留下了「不要忘記對人民做過有益事情的人」的囑託。羅振回憶道。這句囑託成為羅青長此後數十年的精神指引，他傾心竭力為在台犧牲的無名英雄及其後代落實政策，讓烈士忠魂得以告慰。

為此，中央調查部專門成立「落實在台犧牲烈士政策小組」，吳石、朱楓等烈士的政策落實工作均由該小組負責。1983年國家安全部成立後，這一工作組隨之併入，開啟了三代國安幹警「把烈士遺屬照顧好」的傳承接力。數十年間，幾代人前赴後繼，將周總理當年的囑託化為實際行動，為那些在台灣地區犧牲的無名英雄及其後代落實政策、撫慰英靈。

「沉默，非無言；榮耀，不彰顯。」羅振這樣評價那些隱蔽戰線的先輩們。他們的一生詮釋了「於無聲處聽驚雷」的深刻內涵——今日中國的繁榮昌盛，正是他們當年最渴望見到、卻以生命沉默守護的「驚雷」。作為隱蔽戰線後代，羅振表示：「我們傳承的不是一個名字，而是一種精神——是『信仰高於生命』的絕對忠誠，是『甘為人梯、甘於無名』的純粹奉獻。這沉默的榮耀，屬於他們，也應由我們這代人接續，融入新時代的奮進之中。」

一張黑白照片，定格了33歲的青春與信仰。雙手反縛，白衣挺立，目光沉靜而堅定——那是聶曦烈士留在人間最後的影像。七十餘載沉默之後，這段曾「不能說」的往事，終於由他的後代黃怡然娓娓道來，「我要講給所有人聽。」

聶曦，原名聶能輝，1917年出生於福建閩清。青年時期考入海軍陸戰隊講武堂，1937年投身抗日戰場，在烽火歲月中結識了影響其一生的吳石將軍。抗戰勝利後，面對國民黨當局發動內戰造成的社會動盪與人民苦難，吳石將軍毅然選擇秘密為中國共產黨工作。聶曦作為吳石最信任的學生，義無反顧選擇追隨恩師。

在這條九死一生的道路上，聶曦冒着生命危險將298箱國民黨絕密檔案安全轉移至大陸，親自攜帶重要情報遠赴香港轉交組織，為革命事業立下不可磨滅的功勳。赴台前夕，他囑咐家人，「以後孩子可以改姓。」一句話，道盡訣別之意，也映照出他對信仰的決絕。

1950年，因叛徒出賣，聶曦與吳石、朱楓、陳寶倉相繼被捕。在獄中，他們遭受嚴刑拷打卻始終堅貞不屈。就義前那張照片中，33歲的聶曦身着白衫，雙手反縛，卻昂首挺胸、目光堅定，盡顯英雄氣概。

黃怡然表示，「英烈們為了祖國的統一和民族的復興，不惜拋頭顱、灑熱血。他們的遺志，就是我們今天的奮鬥目標。期盼祖國早日統一。」



●聶曦臨刑前照片，雙手反縛，卻昂首挺胸、目光堅定，盡顯英烈氣概。

團聚之際接到赴台任務 朱楓家書：更重要的事應先去做

特稿

電視劇《沉默的榮耀》中，吳越飾演的朱楓吞金自盡一幕，令無數觀眾淚崩。那一刻，一位真實走過風雨山河的革命者——用生命詮釋了何為「不害怕」的忠誠與決絕。其孫女朱容玲動情表示，「正是先輩們『關關難過關關過』的無畏精神，才換來我們今天『處處有路處處通』的和平年代。希望大家接續這份『不害怕』的勇氣，銘記歷史，珍視統一，讓兩岸早日團圓。」

1905年，朱楓出生於浙江鎮海一個商賈之家，原名貽蔭。她不喜歡這俗世之名，在老師建議下改名「朱諱之」，字彌明，寓意「永遠光明磊落」。投身革命後，她再改名為「朱楓」——既應和出生時漫山紅楓如火，更暗喻一顆赤子之心，願將生命燃作照亮黑夜的火焰，獻給黨和人民的事業。

隻身入龍潭虎穴 英勇就義不畏懼

朱楓孫女朱容玲向香港文匯報講述，1949年11月25日，正當朱楓渴望與分離三年多的丈夫和女兒團聚之際，她接到了赴台灣執行秘密任務

的命令。她在給家人的信中寫道：「這個時候，個人的事暫勿放在心上，更重要的應先去做！」她寄出的最後一張照片背面寫着：「我已深深體驗着，真實的愛與偉大的感情，從此將永遠快樂而健康！」——這「真實的愛」，是超越親情的家國大愛；這「偉大的感情」，是對民族復興的堅定信仰。

此後，她隻身登船，深入龍潭虎穴。「奶奶遭叛徒出賣，在沈家門被捕時她很從容，沒有驚慌，沒有害怕；當她選擇吞金犧牲時，她也沒有害怕；當她被敵人軟硬兼施，嚴刑拷打時，她也沒有害怕。」關押期間，她乘看守不備吞金自戕，被發現後急送台北搶救，關入國民黨「保密局」監獄。1950年6月10日，台北馬場町刑場上，45歲的朱楓身中七彈，壯烈犧牲。臨刑前，她高呼「中國共產黨萬歲」，聲震長空，氣貫山河。

最偉大忠誠是至死不渝追隨信仰

「奶奶所有的不害怕，看似不可能，實則必然。」朱容玲含淚說道，「她不是超凡脫俗的神，而是一個重情重義的普通人。她的不害怕是

和所有先輩先烈們一樣，把民族大義放在了個人安危之前，以忠貞的黨性和堅定的革命思



●朱楓烈士就義前的一幕。

想鑄成了無堅不摧的盔甲。」這位從東海之濱走出的巾幘英雄，用她45年的生命歷程告訴我們：真正的榮耀，往往隱藏在沉默的堅守中；最偉大的忠誠，是對信仰至死不渝的追隨。

1951年7月11日，上海市人民政府向朱楓家人發放革命烈士家屬光榮紀念證書。1983年6月1日，國家民政部批准朱楓為革命烈士並特發革命烈士證明書以資褒揚。2010年，在兩岸共同努力下，朱楓烈士遺骨終於回歸故土，安葬於故鄉鎮海。2025年，正值她誕辰120周年、犧牲75周年之際，國家安全機關在全國多個教育基地開展系列紀念活動，數萬人走進朱楓故居與陵園，聆聽那段沉默卻浪漫的歷史。